

吃相

□ 任翔宇

吃相,既可见修养,又能知一个人的本性和生活态度。

前几天看《无限超越班》,张睿挑战经典影片《无间道2》饰演倪永孝,36岁、出道13年的张睿因为演技差而气走了吴镇宇。吴镇宇对张睿的表现气到无奈的最大原因,并不是心不在焉或者走神不走心,而是对人物教养的理解偏差,“有教养的人不会嘴里含着食物说话”。

对比吴镇宇本尊在《无间道2》里对吃饭细节处理得几乎封神的表演,就理解为什么张睿对与香港金像奖影帝失之交臂的耿耿于怀,倪永孝不仅是一个黑帮头目,更是一个充满内心矛盾和挣扎的人物,这种理解和诠释,使得吴镇宇的表演更加生动。

食不言,寝不语。这是孔夫子说的,语出《论语·乡党》,算是华夏一族在家庭寝居起卧一项里最起码的礼节。

寝不语,在上学住宿舍的时候感受特别强烈。高低铺上下七八条汉子,熄了灯临睡前本来只打算瞎聊几句,没想到越聊越精神,从课堂琐事到打游戏通关,从流行歌曲到地摊文学,要是没人实在撑不住说句“睡哇”,能一直聊到宇宙尽头去。第二天睡眼惺忪,该,都是作的。

食不言,其实是吃饭基本的规矩。倪永孝如此,《红楼梦》里的贾府也是如此,有整套的礼仪家训,其吃饭的场景,几乎是雅雀无声。我小的时候是因为出于健康,毕竟,一个不留神就容易呛着;年龄长一点,又多了几分理解,如果吃饭时说话,可能会造成食物未经充分咀嚼就进入胃肠,伤身体;年龄再长一点,应酬多起来,看有的人高谈阔论,唾沫星子横飞的。

时候,就觉得岂止不卫生,着实不雅。

食不言,只是吃相里最入门的一个考核标准。大同人形容一个人在席面上吃相难看,有句名言,“没风范”。“没风范”不是吃撑了就是喝大了,而且绝非酒逢知己千杯少的尽兴,而是抢命拼死都要多吃多占的贪婪吃相。吃相就是风范的比喻,算是我们的文明文化里最克制的警告了吧,毕竟,风事关气运,风事关子孙,风事关诸多玄而可能影响宇宙量子纠缠的事体,克制一点,总好过风流水散。不由分说先自己抢一个鸡腿儿的事,随着年龄的增长,大多数人都能慢慢收起欲望,让长辈、让领导、让妇孺,体面一点总是好的,但是别碰上事儿,遇见事儿才是考验人本性和教养的试金石。穿越、徒步以及时间不短的下乡支援里,抢险、应急的突发时刻里,狂风暴雨里筋疲力竭的身体本能亟需补给的刹那里,那个腮帮子都塞满了的人,肯定会被其他的人逐渐远离,“没风范”,没朋友,也注定了不会再有机会。

餐桌有餐桌的礼仪。西餐的刀叉摆放、喝汤声响,中餐的主位、陪席,敬酒的手位姿态,有的是讲究,有的是规矩,有的是潜在的习惯,这些礼仪,既分场合,也分人群。“比三观不合更可怕的,是三餐不合,坐同一张桌上,却不尊重别人的喜好,虽只是一顿饭的功夫,却早已决定了他人对你是避之不及,还是有意靠近”,这是我看过的对吃相最肺腑之言的劝解,都在江湖飘,饭桌这个方寸之地,承载了太多社交功能,所以在这样的场合和人群里一起吃饭,吃相也就不仅仅是教养,还有格局水准和眼力见儿。谁

先动筷子、谁先起身端杯都是有说道儿的,但是,几乎没有和你说道儿说道儿,全凭自己个儿悟。

北方人说吃你豆腐是开玩笑,有点轻薄之意,南方人说吃你豆腐几近诅咒,因为办白事才吃豆腐。吃相一节里,一言一行不仅是修养,还有文化差异。北方人吃馒头面条,南方人吃米饭,吃馒头面条的碗几乎不动,端着碗转圈儿遛着边儿吸溜面条红豆稀饭的算是没有吃相的,和圪蹴在街口扒拉吃饭的没什么差别;吃饭的一定要端碗,讲究端碗时大拇指扣住碗口,食指、中指、无名指扣碗底,手心空着,他们觉得不端碗伏在桌子上对着碗吃饭,不但吃相不雅,而且压迫胃部,影响消化。吃饭不能吧唧嘴,吃饭不在盘里乱翻,盛饭不能说成要饭,吃鱼不翻身,筷子不许立插米饭中间,夹菜不过盘中线,碗中不剩饭……都说细节见教养,吃相,就是教养,是家传,也是个人修行。

有一年秋凉的时候,在沙家浜吃螃蟹,在太湖吃白虾,一帮北方大汉推杯换盏豪气干云,面对时鲜大快朵颐也是风卷残云。我旁边坐着一位,是本地人,和我们大有不同,吃到最后虾壳蟹壳依旧整整齐齐可以拼回原状。惊诧之下,又有点汗颜。吃相讲究的人,对生活也一定是有态度的人。

吃相就是分寸。讲分寸是敬天敬地敬人,吃相的分寸,就是看你留的敬畏有没有,有多少。这个宇宙是讲相对论的,这个力场是讲作用力和反作用力的。没风水和有风水之间,色空相若相及,本相好看一点,吃相别人也看起来舒服一点,观自在,都自在。



诗 绪

春天的天空

□ 左世海

除了云
除了偶尔滚过的雷霆
就是雁子的队形了
那一笔笔狂劲的
划破北方苍穹的宁静
嘹亮的长歌
雄浑的阵容
是对春天最直接的抒情

除了云
除了偶尔滚过的雷霆
就是风筝的倩影
那些五颜六色的精灵
填补了天空寂寥的空白
阳光很暖
风儿很轻
春天隐藏的心思
就这样被放飞得
好高,好高

与桃花对视

□ 张勇

这个春天
匆匆策马追赶一场花事
那一朵桃花,悄悄绽放
于是,一些事情开始清晰
一些想法开始美丽

心静下来
与那一朵桃花对视
桃花绯红的心事
从羞涩的眼神溢出
溅起芬芳
春光浮动,暗潮汹涌
春天的密码
被笑容顷刻破译
豁然醒悟的灵感
斟满一杯阳光
以绽放的方式演绎心跳

我们从春梦里启程
我们住进一朵花开
嗡嗡嘤嘤的声音
歌唱甜丝丝的春天
一场花事,一个心事
绽放时光的灿烂

父亲20年祭

□ 吴丽

父亲,20年了,隔着时空,我依旧能感受到您温暖的气息,宽广的胸怀,挺直的脊梁和坚定的目光,您的一言一行都深深地刻在我的生命里。

20年前的今日,成了我生命里永久的阴雨天,因为我遮风挡雨的墙坍塌了,我成了一个再也享受不到父爱的孩子了。从此,叫声爸爸,这个最为平常的事情,成为我余生最奢侈的愿望。

父亲,您走后,我不知道用什么办法来阻止我对您的思念。您悄无声息地走了,没有留下一句话,而留给我们的却是无尽的思念,还有无法弥补的遗憾。每每忆起您在我身边的点点滴滴,总感觉您没有离去,似乎您随时就会出现在我的面前。深夜里看着您的照片,我默默地和您诉说着生活、工作和个人遇到的困难,您的话语仿佛萦绕在我耳旁:“丽丽,好好工作,踏实做人,认真做事,世界上没有无缘无故的爱,唯有自己去努力。”您的叮咛我牢记在心,您永远能给我信心与力量。

父亲,您走后,您魁伟的身影常常出现在我的梦境,夜半惊醒,我的泪水再也挡不住……我也常常会在孤寂的夜晚静静地枕着双手,望着窗外的月光,您的身影不可抗拒地一次又一次地在脑中闪现。我无法排遣心中忧思,多少个不眠夜留下我无助纷落的眼泪,多少回梦中呼喊至醒,而伴随我的却只有沾满泪水的枕巾。20年了,父亲,我一直在想您。

父亲,您走后,我每路过您生前常去的地方,都会不由自主地待上一会儿。我经常去您曾经散步的广场,再也看不到您那矫健的步伐,挺直的腰板。我在人群中寻找着您,可您的身影荡然无存,我希望听到您的声音,可您的笑语却无从拾觅。我找不到您啊父亲!我躲在旁边已是泪流满面,

父亲,您走后,曾经温暖的小院寂寥了许多,春花不再旺盛,秋月不再明洁。小院里,再也听不到您让我取这取那,接二连三呼喊我的声音,看不到您整日忙前忙后拔草种花的身影。命运如此捉弄我,让我如此孤独无助。失去了您,我不知有事向谁述说,和谁商量;我真想再看看您赞许的目光,我真想再听听您对事物精辟的论证。

父亲,您走后,每到父亲节,我还是会准备好礼物,可茫然的我不知道礼物的归宿。我一次次翻看您手机上我给您发的短信,您活着时一直保留着,您不在了,我也一直将这珍贵的信息保存着:“父亲节快乐!爸爸,有您这样一位父亲是我一生的荣耀。我深深地感激您所给予我的一切,愿您和妈妈永远开心健康,愿我们全家充满欢声笑语。”我一次次地看,一次次地流泪,您活着该多好啊。

父亲,您走后,曾经您的同事见到我,都说您对工作心里装的是大格局,对同事揣的是真情义,和您相处温暖如春。您一生光明磊落,清正廉洁。这么

